

## Заключение экспертной комиссии

диссертационного совета Д 002.248.01 по диссертации

*Энгельгардт Георгий Николаевич.*

Республика Сербская в Боснии и Герцеговине. Возникновение и эволюция (1990-2006 гг.). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 – всеобщая история. Москва. 2015.

Компьютерный набор, 334 с.

Исследование Г.И. Энгельгардта, представленное в диссертационный совет как квалификационная работа на соискание степени кандидата исторических наук, посвящено важной с научной точки зрения и актуальной в практическом отношении теме политогенеза сербского населения Боснии и Герцеговины, созданию на балканском и постюгославском пространствах одного из новейших государственных образований – Республики Сербской (РС), являющейся частью Боснии и Герцеговине (БиГ). Его появление было связано с югославским и боснийским кризисами на рубеже XX–XXI вв. Как тема, так и содержание представленного исследования полностью соответствуют специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время), и оно может быть защищено в диссертационном совете Института славяноведения РАН. Избранная Г.И. Энгельгардтом методология, отвечающая общепринятой практике исторических исследований, и теоретическое понимание объекта исследования полностью соответствуют квалификационным требованиям, предъявляемых ВАК МОН РФ. Диссертация структурно состоит из введения, 4 глав, заключения, списка сокращений и списка использованных источников и литературы. Основу её композиции составляет проблемно-хронологический принцип. Хронологические рамки диссертации оправданы и объяснимы с научной точки зрения. Прилагаемые к тексту схемы позволяют составить представление об описываемых в исследовании изменениях этнического состава населения по областям БиГ. Развитие ситуации внутри неё исследуется в неразрывной связи с международной ситуацией, сложившейся вокруг балканского кризиса.

Особое место в рамках темы представленного исследования занимает роль и место внешнего фактора, включая иностранные государства и международные организации. Автор детально изучил участие международного арбитража в процессе решения вопроса государственности боснийских сербов, и представил убедительную с научной точки зрения картину происшедшего.

Обращение автора диссертационного исследования к имеющемуся корпусу историографии, включающей работы отечественных и зарубежных ученых, и использование широкого круга источников, позволили ему проанализировать процесс формулирования идеи государственности Республики Сербской в БиГ, её конкретное воплощение и дальнейшую эволюцию, что представляет собой важную часть политических процессов на Балканах конца XX – начала XXI вв. Использование диссертантом работ авторов разных политических направлений и взглядов предоставило ему возможность осветить основные события процесса становления государственности Республики Сербской с учётом различных точек зрения и предложить собственную периодизацию этого процесса, а также проанализировать особенности политогенеза сербского населения БиГ, обосновать сделанные им самостоятельно выводы по исследуемой теме. Диссертант отмечает новизну и актуальность представленной работы, приводит основные положения, выносимые на защиту, его собственные выводы по результатам проведенного исследования.

По теме диссертации соискателем ученой степени кандидата исторических наук опубликовано 15 работ в отечественных и зарубежных изданиях, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях и журналах, что соответствует требованиям 11 и 13 Положения о порядке присуждения ученых степеней (№ 842 от 24.09.2013). Материалы диссертации с достаточной полнотой отражены в этих работах автора и представляют со-

бой оригинальные научные исследования. В них присутствуют все основные положения диссертации соискателя. Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию и отражает его содержание. Основные итоги и результаты научного исследования обобщены в заключении. Диссертация содержит оформленный по всем правилам ВАК научный аппарат. Автор диссертации в соответствии с пунктом 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней (№ 842 от 24.09.2013) корректно использует материалы и результаты исследований своих предшественников, ссылаясь на источники заимствований.

Представленная на рассмотрение комиссии диссертация Г.Н. Энгельгардта соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным научным работам ВАК МОН РФ, и может быть допущена к публичной защите на диссертационном совете Д 002.248.01 по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Члены экспертной комиссии

Серapiroнова Е. П.

д.и.н.,

зав. Отделом Института славяноведения РАН

Соколовская О. В.

д.и.н.,

ведущий научный сотрудник Института славяноведения РАН

Улуния Ар. А.

д.и.н.,

ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН



11 февраля \_\_\_\_\_, г. Москва